

讨论案情时,刑侦“老黄牛”突然晕倒

本报记者 汪基建 通讯员 郑秋云

本报讯 “老大哥,我们等着你归队!”连日来,开化县公安局的民警都在祈祷着。

6月17日16时35分,开化县公安局党委委员、刑侦大队长张伟文在办公室与同事讨论案情时,突然晕倒,被立即送往开化县人民医院抢救。当晚,衢州市人民医院专家前往开化为张伟文做了手术。目前,张伟文仍在重症监护室救治。

1967年出生的张伟文参加公安工作已有30多年,从一名普通民警到经侦大队副大队长、教导员、大队长,再到刑侦大队长,他始终战斗在打击犯罪的第一线。作为衢州全市年龄最长的刑侦大队长,张伟文始终以先进党员的标准要求自己,身先士卒、以上率下,是开化刑侦战线公认的“老黄牛”。

“他经常和我们说,人不够,我就上。”县公安局刑侦大队教导员徐昊是张伟文工作上的好搭档。他说,办案时,张伟文一直和大家同进退,外出追捕、熬夜通宵都是家常便饭,有他在的时候,大家都特别安心。就在病倒的前一天,张伟文还带队到华埠派出所连夜组织开展集中清查行动。

提起张伟文,网警大队的周翔红了眼眶。两人共事已有5年,一起奋战过无数个日日夜夜。今年4月下旬,因为人手不足,张伟文带领民警前往四川成都抓捕诈骗案件嫌疑人,早上6时出发,等忙完回到酒店已是第二天凌晨1时。可仅仅休息4个小时后,张伟文又乘飞机赶往杭州,马不停蹄地投入下一场工作。

走进张伟文的办公室,一张“近期工作重点内容提醒”静静地躺在办公桌上,上面密密麻麻列着11项工作内容,每一项张伟文都条理清晰地写明落实情况和下一步工作计划。大家都说,“马不停蹄”是张伟文的常态,从专案研判到统一收网再到战果深挖,到处都有他忙碌的身影。

县公安局的同事介绍说,今年以来,在张伟文的带领下,刑侦大队一直奋战在打击犯罪的最前沿。面对电信网络诈骗犯罪,张伟文



带领团队不断强化打击治理,今年已累计抓获电诈嫌疑人69名,同比上升120%,为群众直接挽回损失180余万元,打击成效在衢州市排名第一。

在同事眼中,张伟文不仅是勤勤恳恳的“老黄牛”,还是贴心暖心的老大哥。工作又忙又累时,他会给大家揉肩敲背,叮嘱要照顾好身体;出差归来途中,他会主动承担司机的角色,就为了让大家能稍作休息;同事遇到困难、情绪低落时,他总能第一时间发现,并及时想办法解决……就是这样一个心细如发的人,却没能及时发现自己身体上的不适,病倒在了工作岗位上。

“保一方平安,护万家和谐。”在一线奋斗了30余年的张伟文,用责任、担当和奉献书写了人民警察的初心与使命,生动诠释了人民警察为人民的铮铮誓言。

截至发稿时,张伟文仍在医院重症监护室治疗。

织就更严密的急救保护网

尹双红

普及急救知识,完善急救体系,事关人民群众生命健康。不久前,中国红十字会总会联合教育部印发《关于进一步推进学校应急救护工作的通知》,推进学生应急救护知识技能普及行动;交通运输部等八部门联合印发《关于推广普及交通医疗急救箱伴行计划的指导意见》,力争“十四五”期间逐步在交通运输客运场站普及配备交通医疗急救箱。相关政策的接连出台,有助于进一步提升急救意识,普及急救知识,加快在全社会织就更严密的急救保护网。

掌握基本的急救知识,意味着能够在关键时刻争取宝贵的生存机会,对每个人都有重要意义。现实中,存在一种认识误区,认为发生意外事件的概率太小,急救知识用不到。然而,急救知识之所以重要,正是因为意外往往突然发生,而急救的机会窗口稍纵即逝。近年来,儿童被食物卡住、面临窒息危险,通过“海姆立克急救法”得到及时救助的新闻不时出现;在公共场合突然晕倒,被熟悉胸外按压急救技术的路人施以援手的新闻也偶见网络。这提示我们,面对突发意外,专业的救援力量抵达往往需要时间,在此之前能否运用相关急救知识、提供妥善的应急救助,至关重要。

建立完善的急救体系,扩大急救设备覆盖率是重要举措。当前,我国多个城市已经加快在重要场所配置自动体外除颤器(AED)等急救设备。比如,深圳、南京、徐州等地的地铁线路已经实现AED全覆盖,每个站点至少有一台。急救设备的推广覆盖意义重大,熟练的急救技术同样不可或缺。此次出台的两份文件都强调了加强急救技能培训。《通知》明确提出将应急救护培训融入教学教育活动、课堂教育与课外实践,将应急救护知识技能纳入学生军训;《指导意见》将“分级分批启动客流密集交通运输场站的人员应急救护技能培训”列为工作目标,体现了对实际应用能力的重视。从校园到公共交通场所,从硬件设施配备到技能水平提升,我国应急救护工作正稳步推进。

近年来,心脑血管疾病成为影响我国居民健康的重要因素,给急救知识普及工作提出了新的更高要求。有数据统计,我国有3.3亿心血管病病人,其中一些病人存在出现院外心跳骤停的风险,而心肺复苏黄金抢救窗口期只有4—6分钟。当专业力量来不及抵达时,周围人能否运用心肺复苏技术给予及时救治尤为关键。正因此,我们需要久久为功,推动全民懂急救、会急救、敢施救。

健全的急救体系关系到每个人的生命健康。《健康中国行动(2019—2030年)》将居民掌握基本的急救知识和技能列为行动目标之一。加快实现这一目标,需要进一步将急救知识的普及对象从重点群体重点行业扩展至全社会,让每个人既能做好自身健康的第一责任人,也能在关键时候帮助他人。

共筑禁毒防线

近日,湖州市第四届“最美禁毒人”颁奖暨“禁毒共享雨伞”APP启动仪式在吴兴区织里镇举行。活动由湖州市禁毒办、吴兴区禁毒办主办,以“共建无毒家园守护红色根脉”为主题,通过“最美禁毒人”评选、启用“禁毒共享雨伞”APP、禁毒微宣讲、文艺演出等形式,提高广大群众的禁毒意识。

文艺演出中,舞蹈秀《祸心》生动刻画了毒品的魔鬼形象;诗朗诵《共建无毒家园》、情景剧《好好面馆》、歌曲《青春无悔》,则让观众看到了每一个失足者归来背后都有无数禁毒人士和禁毒民警奋斗的身影。当天启用的“禁毒共享雨伞”APP,将使一把把禁毒共享雨伞遍布湖州各个角落,随时为群众遮风挡雨,也将禁毒决心传递给每一个湖州人。

通讯员 马俊



每年捐一次款,从她2岁到成年 这群民警将一直“守护”这个女孩长大

俞泽奇 朱敏锐

“警察同志,爱心款已收到,谢谢你们对孩子的关心。”近日,绍兴市柯桥区公安分局禁毒大队民警收到了四川省宜宾市儿童福利院院长发来的一条消息,同时还附带了一张5000元的收款单据。

这名受捐赠的小朋友名叫心心(化名),今年3岁。“心心刚出生不久,父母亲分别因吸毒、贩毒被抓,先后被法院判处无期徒刑。”禁毒大队民警说,由于心心母亲被抓时正处于哺乳期,警方便对其采取了其他刑事强制措施,让她能够继续照顾心心。

此后的一年半,心心和母亲一直居住在柯桥区齐贤街道某

房,民警们一边办案一边帮忙照顾母女俩。心心老家的亲属因为各种原因无法抚养心心,禁毒大队、齐贤派出所联合民政部门开展了大量工作,最终替心心解决了户口问题,并于去年7月将她送到宜宾市儿童福利院。

虽然心心已经回到“家”中,但禁毒大队的民警仍然牵挂着她,大队党支部决定,每年7月1日前为她举行一次捐款活动,一直资助到她成年,并争取每年都能去看望心心。“今年是资助心心的第二年,我们一共筹得5000元,目前福利院已把这些钱打到心心的专款账户中。”禁毒大队民警说。

除了每年一次的捐款活动,禁毒大队民警还一直与宜宾市儿童福利院保持着联系,了解关注心心的成长情况。